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ВСТУП 

Впровадження Концепції НУШ та Державного стандарту початкової 

освіти має на меті зміну освітньої парадигми в нашій країні та її 

переорієнтацію на компетентнісний підхід, згідно з яким кожна дитина у 

процесі здобуття освіти має оволодіти як навчальними, так і житєвими 

компетентностями, необхідними для її подальшого самостійного життя. 

Особливого значення компетентнісний підхід набуває в освіті дітей з 

розладами спектру аутизму, у яких наявність специфічних особливостей 

психофізичного розвитку та виразних труднощів у соціальній взаємодії і 

комунікації обумовлює проблеми в оволодінні навчальними та життєвими 

компетентностями.  

Через варіативність інтелектуального розвитку, діти з розладами 

спектру аутизму (далі – з РСА) можуть здобувати освіту в різних типах 

закладів. На сьогодні найбільше проблем спостерігається у включенні дітей з 

РСА в освітній простір закладів загальної середньої освіти з інклюзивним 

навчанням. 

Теоретико-методологічною основою інклюзивного навчання дітей з 

РСА на сучасному етапі є праці науковців, які займалися вивченням різних 

аспектів організаційно-методичного забезпечення інклюзивної освіти 

(А. Колупаєва, С. Миронова, І. Недозим, К. Островська, Л. Прохоренко, 

В. Синьов, Т. Скрипник, Н. Софій, Д. Шульженко та ін.), реалізації 

корекційно-розвиткової роботи в умовах інклюзії (О. Аль-Мраят, М. Буйняк, 

О. Гаяш, С. Миронова, К. Островська, Г. Хворова, Д. Шульженко та ін.), 

психолого-педагогічного супроводу дітей з ООП в інклюзивному закладі 

(М. Буйняк, Е. Данілявічютє, Т. Докучина, Г. Дегтяр, С. Миронова, 

В. Синьов, Т. Скрипник та ін.), підготовки фахівців до інклюзивного 

навчання дітей з ООП (М. Буйняк, А. Лахно, О. Мартинчук, Х. Сайко, 

О. Таран, Д. Шульженко та ін.). 
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Дослідження науковців доводять, що для дітей з РСА притаманні певні 

особливості, які суттєво ускладнюють їхнє включення в освітній простір 

закладу загальної середньої освіти. Йдеться, насамперед, про: 

- порушення соціальної комунікації та соціальної взаємодії;  

- наявність повторюваних, стереотипних зразків поведінки, обмежених 

інтересів, схильність до одноманітної діяльності; 

- сенсорну гіперчутливість; 

- специфічні особливості розвитку мовлення; 

специфічні особливості та варіативність інтелектуального розвитку. 

Наявність зазначених особливостей обумовлює потребу в розробці 

методичного та психолого-педагогічного забезпечення, спрямованого на 

оптимізацію навчання дітей з РСА в закладах загальної середньої освіти. 

Зважаючи на актуальність проблеми навчання дітей з РСА й було 

обрано тему кваліфікаційної роботи магістра «Особливості інклюзивного 

навчання молодших школярів з розладами спектру аутизму». 

Мета дослідження – визначити особливості інклюзивного навчання 

молодших школярів з розладами спектру аутизму; розробити психолого-

педагогічні умови та методичні рекомендації для забезпечення його 

ефективності. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз загальної та спеціальної наукової літератури з 

проблеми організації та реалізації інклюзивного навчання молодших 

школярів з РСА. 

2. Експериментально дослідити особливості інклюзивного навчання 

молодших школярів з РСА. 

3. Розробити психолого-педагогічні умови ефективності інклюзивного 

навчання дітей з РСА. 

4. Розробити методичні рекомендації для забезпечення ефективності 

інклюзивного навчання дітей з розладами спектру аутизму. 
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Об'єкт дослідження – процес інклюзивного навчання молодших 

школярів з РСА. 

Предмет дослідження – методичне і психолого-педагогічне 

забезпечення інклюзивного навчання молодших школярів з РСА. 

Методи дослідження:  

- теоретичні: аналіз наукових літературних джерел з теми 

дослідження; 

- емпіричні: анкета для вчителів та асистентів вчителів інклюзивних 

класів, спрямована на з’ясування їхньої готовності до навчання та взаємодії з 

учнями з РСА; спостереження за взаємодією вчителів інклюзивних класів та 

учнів з РСА; анкета для фахівців команди психолого-педагогічного 

супроводу інклюзивного навчання молодших школярів з РСА; анкета для 

батьків молодших школярів з РСА; бесіда, спостереження; 

статистичні: кількісний та якісний аналіз результатів дослідження.  

Практичне значення кваліфікаційної роботи магістра полягає у 

можливості застосування членами команд психолого-педагогічного 

супроводу закладів загальної середньої освіти з інклюзивним навчанням 

запропонованих психолого-педагогічних умов та методичних рекомендацій 

для оптимізації процесу інклюзивного навчання молодших школярів з РСА; 

матерали кваліфікаційної роботи також можуть бути використані у процесі 

викладання навчальних дисциплін професійної підготовки здобувачам вищої 

освіти спеціальності 016 Спеціальна освіта. 

Елементи наукової новизни:  

експериментально досліджено особливості інклюзивного навчання 

молодших школярів з РСА;  

уточнено психолого-педагогічні умови ефективності інклюзивного 

навчання молодших школярів з РСА;  

розроблено методичні рекомендації для його оптимізації. 
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Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося на 

базі Тячівського ліцей №1 імені В. Ґренджі-Донського, Тячівського ліцею№2 

та Лазівського ліцею Тячівської міської ради Закарпатської області. У 

дослідженні взяли участь 5 вчителів та 5 асистентів вчителів інклюзивних 

класів початкової школи, у яких навчаються учні з РСА, 10 батьків 

молодших школярів з РСА, 20 фахівців команди психолого-педагогічного 

супроводу інклюзивного. 

Апробація роботи. Основні результати кваліфікаційної роботи 

магістра обговорювались на науковій конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка за 

результатами науково-дослідної роботи у 2023 р.; IV Всеукраїнській науково-

практичній конференції (з міжнародною участю) «Психолого-педагогічний 

супровід дітей з інтелектуальними порушеннями в умовах спеціальної та 

інклюзивної освіти». За результатами дослідження опубліковано наукову 

статтю «Особливості інклюзивного навчання молодших школярів з 

розладами спектру аутизму». 

Структура роботи: кваліфікаційна робота магістра складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (59 

найменувань) та додатків. Робота містить 3 таблиці. 
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ВИСНОВКИ 

Реалізація усіх завдань кваліфікаційної роботи магістра дозволяє нам 

зробити такі узагальнюючі висновки. 

Теоретичний аналіз літературних джерел засвідчив, що діти з РСА є 

різноманітною за своїми клінічними та психолого-педагогічними 

характеристиками групою. 

Згідно з сучасними нормативно-правовими документами, діти з РСА 

можуть здобувати освіту у різних типах закладів, в тому числі й у закладах 

дошкільної та загальної середньої освіти з інклюзивним навчанням. 

Інклюзивне навчання молодших школярів з РСА здійснюється 

відповідно до теоретико-методологічних положень низки сучасних науковців 

(С. Конопляста, І. Недозим, К. Островська, Т. Скрипник, В. Тарасун, Г. 

Хворова, Д. Шульженко та ін.) та чинних організаціно-методичних та 

нормативно-правових документів у галузі освіти (Порядку організації 

інклюзивного навчання у закладах загальної середньої освіти, Положення 

про команду психолого-педагогічного супроводу інклюзивного навчання 

дітей з ООП у закладах дошкільної та загальної середньої освіти, Концепції 

НУШ, Державного стандарту початкової освіти та ін.). 

Проведення експериментального дослідження особливостей 

інклюзивного навчання молодших школярів з розладами спектру аутизму 

дало змогу виокремити суттєві труднощі у його реалізації, які обумовлені 

такими причинами: 

1. Недостатнім рівнем психологічної та методичної готовності 

вчителів та асистентів вчителів інклюзивних класів до навчання дітей з 

РСА: 70% опитаних педагогів вказали, що недостатньо обізнані з психолого-

педагогічними особливостями учнів з РСА; мотивація до навчання молодших 

школярів з РСА у досліджуваних педагогів є недостатньою (у більшої 

половини, а саме у 60% опитаних вчителів та асистентів вчителів 

переважаючими є емоції жалості, співчуття, страху чи тривоги під час 
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взаємодії з учнями з РСА; 80% опитаних педагогів вважають, що діти з РСА 

повинні здобувати освіту або в спеціальних закладах або в окремих класах 

при ЗЗСО і навчати їх повинні фахові корекційні педагоги); лише 30% 

опитаних оцінили свій рівень готовності до роботи та взаємодії з учнями з 

РСА як достатній.  

2. Труднощами у навчанні та взаємодії з молодшими школярами з РСА, 

які обумовлені особливостями їхнього психофізичного та соціального 

розвитку: усі вчителі та асистенти вчителів (100%) відчувають зазначені 

труднощі, серед яких найчастіше називали труднощі у міжособистісній 

комунікації (100%); проблеми у поведінці дітей з РСА (неконтрольованість 

поведінки, недостатність її цілеспрямованості) (100%); надмірна сенсорна 

чутливість дітей з РСА (70%); нестійкість уваги, часті відволікання (70%); 

труднощі у встановленні контакту з дитиню (100%); порушення емоційно-

вольової сфери, істерики, афективні стани (80%); відсутність ініціативи з 

боку дітей у спілкуванні та взаємодії – 20%.  

Результати спостереження за взаємодією педагогів інклюзивних класв з 

учнями з РСА засвідчили, що  в окремих випадках ставлення з боку вчителів 

було байдужим і, подекуди, і упереджененим, особливо в ситуаціях коли учні 

з РСА порушували дисципліну чи не виконували вказівок вчителя;  учнів з 

РСА лише час від часу залучають до виконання доручень або завдань, у 

більшості випадків їм не дають жодних завдань чи доручень; як правило 

вчителі інклюзивних класів мало або майже не спілкуються з учнями з РСА 

під час перерв, а під час уроків  передають їх «під опіку» асистента вчителя; 

у більшості колективів інклюзивних класів, де навчаються діти з РСА 

відзначається їх певна соціальна ізольованість, причому з боку вчителя немає 

виразної ініціативи включення їх в колектив однокласників. Проте, не 

зважаючи на заначені негативні моменти, результати спостереження 

показали прагнення окремих вчителів та асистентів вчителів враховуваим 

психолого-педагогічні особливості дітей з РСА під час навчання та взаємодії; 
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педагоги зазначають, що їм бракує знань про те, які саме методи та прийоми 

є доцільними у навчанні молодших школярів з РСА. 

3. Недостатнім рівнем командної взаємодії членів команд психолого-

педагогічного супроводу інклюзивного навчання молодших школярів з РСА: 

лише 30 % опитаних членів команд пояснили значення понять «команда», 

«командна взаємодія» максимально близько до сутності цих понять, решта 

лише вузько окреслюють окремі їх аспекти; 35% респондентів відзначили, 

що лише чули про те, що має бути команда супроводу, проте в їхньлму 

закладі вона не функціонує; лише 40% досліджуваних оцінили стан 

командної взаємодії фахівців психолого-педагогічного супроводу молодших 

школярів з РСА як високий та достатіній; лише 30% фахівців знають, що 

батьки дітей з РСА є членами команди психолого-педагогічного супроводу, 

проте 60% опитаних фахівців переконані, що вони мають брати активну 

участь як в освітньому процесі, так і у бути залучені до співпраці з фахівцями 

та виконувати їхні рекомендації; фахівці зауважують, що на практиці це не 

завжди вдається реалізувати. 

4. Недостатнім рівнем співпраці та залучення батьків учнів з РСА до 

освітнього процесу та роботи команд психолого-педагогічного супроводу: 

лише 35% батьків батьків дітей з РСА знають, що вони є членами команди 

психолого-педагогічного супроводу інклюзивного навчання і їх залучають до 

роботи команди; 40% - не знають цього, оскільки їх не залучають до роботи 

команди; 25% зазначили, що інколи фахівці запрошують їх до закладу лише 

за потреби: підписати документи, надати ті чи інші відомості про дитину, 

довідки та інші документи тощо.  

Зауважимо, що причиною проблеми недостатнього рівня співпраці з 

батьками є не лише поведінка фахівців, а й самих батьків: лише половина з 

них (50%) виконують рекомендації фахівців щодо навчання, виховання та 

розвитку дитини, решта або не виконують, або не мають на це часу, або 

переконані, що має займатися школа. 
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Не зважаючи на недостатній рівень участі батьків дітей з РСА в 

освітньому процесі, усі вони позитивно ставляться до можливості здобуття 

освіти їхніми дітьми в ЗЗСО з інклюзивним навчанням, пояснюючи це 

кращими, на їхню думку, можливостями для соціалізації та спілкування з 

однолітками; деякі батьки зазначають, що бояться стигматизації та 

«навішування ярликів» на дитину у випадку її навчання у спеціальному 

закладі, тому й наполягали на інклюзії.  

Серед недоліків інклюзивного навчання всіма батьками дітей з РСА 

було відзначено дві основних проблеми: негаразди у взаєминах з 

однолітками, соціальна ізольованість або відторгнутість дитини в колективі 

класу; подекуди булінг щодо їхньої дитини, кепкування тощо; наявність 

труднощів у процесі навчання, серед яких батьки вказували на упереджене 

ставлення з боку вчителя, постійні скарги на дитину з боку вчителя, 

відсутність індивідуального підходу, занадто складні завдання, велике 

навчальне навантаження, неузгодженість дій вчителя з рекомендаціями 

психолога та ін. 

Не зважаючи на наявність труднощів, 75% батьків дітей з РСА готові 

до інклюзивного навчання їхніх дітей; 25% висловили сумніви щодо своєї 

готовності, обгрунтовючи їх страхом за дитину. 

На підставі результатів експерименального дослідження нами було 

сформульовано психолого-педагогічні умови ефективності інклюзивного 

навчання молодших школярів з РСА та методичні рекомендації для його 

оптимізації. До умов, на нашу думку, належать: 

  сформованість психологічної готовності учасників освітнього 

процесу, в першу чергу вчителів загальноосвітньої підготовки, до 

інклюзивного навчання дітей з РСА, яка передбачає позитивне, 

неупереджене та толерантне ставлення до них; мотиваційну та особистісну 

готовність до взаємодії з дітьми з РСА; готовність до роботи в інклюзивному 

класі та введення учня з РСА в колектив однолітків; 
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 сформованість методичної готовності педагогів (вчителів та 

асистентів вчителів) до інклюзивного навчання дітей з РСА, яка передбачає 

оволодіння грунтовними знаннями про особливості психофізичного та 

соціального розвитку дітей з РСА; вміння адаптовувати та, за потреби, 

модифікувати навчальні програми до психофізичних та індивідуальних 

особливостей молодших школярів з РСА; вміння доцільного добору методів 

навчання та прийомів реалізації індивідуального підходу у навчанні учнів 

початкових класів з РСА; 

 урахування психофізичних особливостей дітей з РСА під час 

організації освітнього та корекційно-розвиткового простору (структурування 

простору, візуальний розклад занять, візуальні підказки, використання карток 

PECS як альтетрнативного засобу невербальної взаємодії з дітьми з РСА); 

 урахування психофізичних особливостей дітей з РСА під час 

проведення уроків та корекційно-розвиткових занять; 

 корекційна спрямованість навчання і виховання, яка передбачає 

реалізацію корекційних цілей, спрямованих на послаблення та/або подолання 

порушень психофізичного розвитку в молодших школярів з РСА; 

 командний психолого-педагогічний супровід інклюзивного навчання 

дітей з РСА, який передбачає залучення фахівців різного профілю, 

проведення ними корекційно-розвиткових занять, надання консультативної 

допомоги вчителям та батькам з питань навчання, виховання, розвитку та 

соціалізації дітей з РСА; 

 обов’язкове залучення батьків дітей з РСА до освітнього процесу, 

налагодження з ними партнерської взаємодії. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми 

інклюзивного навчання молодших школярів з РСА. Перспективними 

напрямами наукових розвідок вважаємо формування інклюзивної 

компетентності вчителів загальноосвітньої підготовки для забезпечення 

їхньої готовності до навчання дітей з РСА.  
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